

如何看待稳增长条件下的房地产调控

新一轮房地产调控取得了显著成绩，投机投资性需求得到明显抑制，商品房销售一度呈现量价齐跌的态势。最新数据显示，近几个月的房地产市场出现了小幅波动，从价格微涨到稳中略降。造成波动的原因是什么？房价会不会大幅反弹？应该如何看待稳增长条件下的房地产调控？记者为此采访了住房和城乡建设部政策研究中心主任秦虹。

统计数据显示，今年7月，70个大中城市房价环比上涨的达50个，8月份为36个。而9月份，房价环比上涨的城市减少至31个。国家统计局新闻发言人近日表示，当前房地产市场总体还是稳定的，房价的变化延续了稳中有降的趋势。

房地产市场总体平稳

今年货币政策调整相对温和，政策对抑制投机投资性需求没有放松，住房市场将以“稳”字为主。

记者：最近几个月房价有所抬头的原因是什么？如何从总体上看待最新一轮房地产调控的成果？

秦虹：总体看，去年下半年以来形成的市场格局尚未出现根本性改变，投机投资性购房得到明显抑制，房价基本平稳，住房总库存量仍处高位。当前房地产市场相对还是稳定的，虽然从6月份开始部分城市房价有所回升，但回升的速度是缓慢的，部分城市房价同比下降，全国商品住房成交面积也是同比下降的。国家统计局的最新数据显示，今年9月份，70个大中城市中，与去年

同月相比，新建商品住宅价格下降的城市有55个；1至9月份，商品房销售面积68441万平方米，同比下降4.0%，其中住宅销售面积下降4.3%。

今年6月份之后房地产市场会出现这一变化，最主要的原因是在适度下调利率的情况下，部分购房者对房地产市场的预期有所改变，过去长期观望的人不再观望。同时，房企的促销措施和对首套住房贷款的优惠也促使居民停止观望出手购房。应当看到，今年我国的货币政策调整相对温和，对房地产市场的影响是有限的，并且政策对抑制投机投资性需求没有放松，预计今年住房市场将以“稳”字为主。

记者：房价具备大幅度反弹的基础吗？

秦虹：总体上看，由于政府对已出台的限购和限贷政策并没有放松，市场上的购房主体是以自住性需求为主。自住性需求的总量在2年至3年内可以大致确定，难以持续性地推高需求进而推高房价。只要我们在政策上保持稳定，坚持控制投机投资性需求，支持合理的住房需求不动摇，房地产市场就有望保持稳定发展。

稳增长不能松调控

房地产业发展应当建立在真实需求的基础上，需从更高处着眼建立起健康发展的长效机制。

记者：当前，稳增长成为经济工作的首要任务。房地产这一行业的

产业链长，对经济的拉动作用明显，为什么稳增长的情况下仍然要坚持房地产调控不动摇？

秦虹：稳增长有利于稳定我国经济社会大局。房地产业产业链长，对上游的投资和下游的消费都有密切的关联。但房地产业对经济增长的贡献不能放在依靠房地产业的投机投资性需求上，如果短期靠房地产业的投机投资性需求，拉升了经济增长速度，那么积累起房地产市场的泡沫终将对国民经济产生更大的危害。

当前，坚持房地产调控政策不动摇包含了抑制投机投资和满足合理需求两方面内容。也就是说，房地产业对国民经济的贡献应当建立在真实需求的基础上。如果放任投机炒房赚钱，既不利于房地产市场的稳定，最终也会使经济和社会健康稳定付出沉重的代价。因此，稳增长不等于就要放任投机投资性需求回潮。

记者：前一段时间，国务院督查组赴16省市对各地落实调控措施进行了督促检查。结合督查的情况，下一步房地产调控应重点把握好哪些关键环节问题？

秦虹：从近期市场表现及其影响因素看，房地产市场平稳运行仍存在一些不利因素，下一阶段房地产市场调控仍处于关键时期，巩固房地产市场调控成果的任务仍然很艰巨。下一步，各部门、各地区将继续坚定不移地贯彻执行房地产市

场调控政策，坚决抑制投机投资性购房需求，支持居民合理自住性需求，促进房地产市场平稳健康发展。

要坚决执行好已出台的调控政策，巩固调控成果。特别是要继续落实差别化住房信贷、税收政策，坚决抑制投机投资性需求。应该看到，差别化的信贷和税收政策对促进房地产市场健康发展有较大作用。政策鼓励和支持首次置业的家庭购房，既可以满足民生需求，也有利于保持房地产市场的适度活跃。

从长期看，建立起房地产业健康发展的长效机制还应从更高处着眼，从控制货币发行规模、增加民间资本投资渠道、加大社会保障力度、完善土地政策等多方面着手。

进一步平衡供需矛盾

控制住投机性需求，保障好困难者需求，自住和改善需求就有条件充分发挥市场配置资源的作用。

记者：当前，开发商观望情绪比较重，用地计划的落实率较低，这是否会影响未来房地产市场的供给？应如何看待调控与房地产市场供需平衡的关系？

秦虹：目前，可能存在的问题是不同城市在供求平衡上差异较大，部分城市库存量仍然较大。对供求矛盾大的城市需要坚决执行好当前已有的调控政策，加快加大普通商品住房的供给，除了保证土地的优先供给外，还应在信贷上增加

对普通商品住房建设的支持。

同时，应该继续改善供应结构。从当前市场情况来看，群众最需要的是中小套型、价格合适的普通住房，因为它既能满足居住需求，又与多数家庭经济能力相适应。因此，既要增加总的供应量，又要解决供应的结构性矛盾，扩大普通商品住房的供应规模，加快落实土地供应计划，加快普通商品住房的规划、开工建设、销售审批等，着力增加有效供给。

当前所进行的房地产调控，包括房地产业的科学规划、规范市场秩序、使价格合理回归，都是为了促进房地产业的长期稳定和可持续发展。从长远看，应逐步完善调控手段，更加注重市场和法制手段。

记者：应该如何看待保障房建设与房地产市场的关系？

秦虹：保障房需求是住房需求的另一端，尽快将已投资建设的保障性住房和配套完善投入使用，可以及时改善中低收入家庭的住房困难，有利于稳定相当部分居民的市场预期，减缓购房的恐慌心理，有序地释放需求，平衡市场的供求关系。

如果能做到解决住房需求两端的问题，即控制住投机性的需求，保障好困难者的需求，中间部分的自住和改善需求就有条件充分发挥市场配置资源的作用，还原市场自身运行规律。

（据《经济日报》）

29家上市房企净利率降至12%

库存4年来环比首降

实际上，合景泰富主席及执行董事孔健岷在今年年初时曾对媒体表示，只要项目销售能维持利润率15%或18%以上，会多做促销，以尽快完成目标。而受调控影响，不少房企早已执行以价换量的销售策略，甚至有多个项目是成本价甩卖。

除此之外，有分析人士也向记者表示，2011年入市项目多是2009年或者2010年企业拿地的项目，而这些项目中有不少是高价地，但受调控影响，这些入市后销售价一直在低位徘徊。因此营业成本提高的同时，房企毛利却在下降，最终导致净利润下滑。

不过，当下市场预期已经转变，不禁有市场人士质疑，房企会不会大幅提价保利？

对此，上述房企高层向记者表示，若大幅提价确实可以保利，但可能直接导致市场的不买账。因此，张絮向记者强调，随着更多的降价项目进入结算，房企利润还有可能出现更大幅度的同比下滑。由此可见，房企盈利能力正在持续下降，增收不增利的现象也将难以回转。

对此，中原地产市场研究总监张大伟也表示，调控的重压依然存在，房地产行业的利润率预计将延续走低。

可售库存首现环比下滑

据链家地产市场研究部上述统计数据显示，上述29家房企存货合计2285.2亿元，与年初相比增加288.65亿元，增幅为14.46%。但值得注意的是，这些房企的预收账款大增，从年初的454.65亿元增长到

三季度末的763.15，增幅高达67.85%。

对此，张絮认为，从上述数据来看，虽然存货出现明显增长，但是由于已经售出且尚未交付的物业也记在存货内，所以目前房企的真实可售库存经过计算实际为1522.05亿元，与二季度末相比微降2.72%，为该指标4年以来首次出现环比下滑。

张絮进一步表示，出现上述现象的因素很多。一方面，二三季度以来房地产市场整体转暖，购房者入市增加。部分房企抓住了这一销售窗口期，在这段时间积极推货，销售情况普遍好于去年，库存消化相对过快。

除此之外，在调控政策变动的背景下，房企的投资热情尚未完全恢复。以土地市场为例，虽然年内至今土地市场回暖，优质地块高价成交案例增多，但是整体土地市场依然没有达到去年的水平。根据国家统计局公布的数据，2012年前三季度全国土地购置面积为26033万平方米，同比下降16.5%，土地成交价款为5390亿元，同比下降11%。

对此，张大伟表示，虽然近期房企开始积极拿地，储备资金进入土地市场，降价压力消失，但大部分企业都处于去库存状态。

张絮也表示，房企的库存虽然出现微降，但是依然在高位运行。目前从整体市场来看，房价缺乏大涨的基础，房企仍需要积极出货。

值得注意的是，张絮表示，从上述角度来看，短期内房企项目的利润率难以出现强势反弹，整体利润率将保持在10%~15%之间。（小证）

万科前三季净利增41.7% 销售均价降近千元

公司表示，今年成交量回升是因为去年基数过低

10月23日晚，万科A(000002.SZ)发布了其三季度报告。1~9月公司累计实现营业收入461.3亿元，净利润50.8亿元，同比分别增长57.4%和41.7%；合并报表范围内的已售未竣工结算资源达到1540万平方米，合同金额合计约1631亿元。其中第三季度万科实现营业收入154.1亿元，净利润13.5亿元，同比分别增长65.3%和123.5%。

报告显示，前三季度，万科累计实现销售面积907.9万平方米，销售金额963.2亿元，基本与去年持平。而第三季度则实现销售面积305.4万平方米，销售金额337.8亿元，同比分别增长8.2%和5.3%。由此计算，万科三季度房屋的销售均价为11061元/平方米，较半年报时的10380元/平方米上涨了6.56%。而今年前三季度万科房屋的销售均价则为10609元/平方米，同比去年的11541元/平方米下滑了8.78%。

万科董事会秘书谭华杰表示，尽管近期住宅市场的景气状况相对于去年下半年和今年前两个月的低迷期有所恢复，但当前市场的成交水平仍然明显低于2009年同期，成交量的同比大幅增长很大程度上仍然建立在去年市场过度萎缩、比较基数低的基础上。

他表示，不管市场如何变化，万科仍然会坚持一贯的积极销售的策略。今年第四季度公司将有较多新盘资源入市，全年销售创新高

当无疑问。

资金方面9月底万科持有货币资金333.1亿元，由于近期加大了投资力度，公司的货币资金较今年中期时的高峰有所回落，但仍远高于短期借款和一年内到期的长期借款的总和186.1亿元。净负债率则为37.7%，仍然是大型房地产企业中净负债率最低的公司之一。

而由于资金状况良好，下半年以来万科的拿地节奏有所加快。第三季度万科新增项目23个，对应权益规划建筑面积约376万平方米，较之上半年14个新增项目有明显增加。不过，考虑前三季度开工规模更大，年内万科项目资源总量略有降低，但仍然保持在两到三年的开发水平。

谭华杰表示，虽然下半年的拿地量多于上半年，但万科并没有因此而放松投资标准，土地成本仍然控制在合理水平。并将继续关注可能的项目发展机遇，积极拓展合作资源。

中原地产张大伟也表示，已经公布三季报的房企呈现明显的两极分化，万科招商等龙头房企整体上涨，一部分中小型房企则亏损严重。从目前来看，在本轮市场回暖过程中，行业集中度明显提高。标杆房企由于整体业绩良好，资金压力缓解，库存也开始下降，因此在年末的拿地高潮中仍将成主力。而一些中小开发商整体来看销售情况一般，资金链比较紧张，“卖地求生”的趋势仍将继续。

（王峰）

前三季度利润同比下滑

据链家地产市场研究部统计，上述纳入统计的29家上市房企中，8家为上市房企排名前100的大型房企，21家为排名在100以外的小房企。其前三季度实现营收合计551.83亿元，同比上涨5.7%；合计实现利润68.71亿元，同比下降4.92%。此外，在29家房企中，营业收入同比增长的房企有12家，净利润出现同比增长且为正的仅有8家。

对此，链家地产市场研究部张絮向记者表示，房企净利润与并入报表结算的具体项目有关。从结算周期来看，目前进入结算的项目大多是在2011年降价期间进行销售的。